

Отзыв

научного консультанта на диссертационное исследование Ходжибекова Эльбона Ходжибековича «Социально-экономическое и культурное развитие Горно-Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан в годы Советской Власти (1917-1991 гг.)», на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Душанбе, 2020.

Горно-Бадахшанская автономная область, получившая известность в географическом понятии - Памир и ассоциируется как местность заоблачной высоты или же загадочной страны «Крыша мира», издавна привлекала внимание ученых, как в географическом, так и в историческом плане. Несмотря на, казалось бы, тяжелых для проживания природных условий, Памир с глубокой древности являлся обиталищем древних и последующих поколений таджиков. Памирские и бадахшанские владения, на протяжении всего древнего и средневекового периодов сохраняли свою независимость и присущей таджикам самобытную традиционную материальную и духовную культуру.

Диссертационная работа Эльбона Ходжибекова посвящена истории Горно-Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан в хронологических рамках советского периода. Известно, что различные аспекты истории Советского Бадахшана в той или иной степени стали объектом изучения советских исследователей. Отдельным проблемам истории области посвящены исследования М.Н.Назаршоева, М.Шергазиева, А.Я.Вишневого, И.М.Клеандрова, С. Тошхуджаева, А. Набиева, Н.М.Назаршоева и др. Некоторые вопросы истории Советского Бадахшана освещены в двух выпусках научного сборника «Очерки по истории Советского Бадахшана», Тематические исследования, вышедшие из печати, защищенные кандидатские диссертации в годы независимости, также свидетельствуют, о пристальном внимании нового поколения ученых, вступившего на стезю науки. К ним относятся Т.М. Мирзорахимова, Ю.Ш.Саидасанов, Дж.Гулбеков, Г.Ю.Сафаркулова, С.А.Гуломшоев, Х.Кабиров, З.В.Абдурахмонов, Н.Худжасаидова и др.

Но, несмотря на это, по сей день в отечественной историографии, ощущается отсутствие комплексного, всеохватывающего фундаментального исследования по истории Советского Горного Бадахшана. В этом плане представленное к защите рукопись докторской диссертации Эльбона Ходжибекова без всякого сомнения является актуальной. Основными побудительными мотивами для диссертанта, взяты за решением данной многосложной научной задачи послужили:

а) отсутствие цельного фундаментального исследования истории Советского Бадахшана;

б) необходимость определения степени изученности вопроса в советской историографии;

в) важность беспристрастного анализа социально-экономического положения Советского Бадахшана, с позиции принципа историзма;

г) давно назревшая необходимость включения в научный оборот новых, недоступных для специалистов источников;

д) потребность выявления недостатков или же поучительно-положительных примеров советского периода для эффективного развития народного хозяйства области в нынешних условиях независимости;

е) объективное освещение научных и культурных достижений области в годы Советской власти.

ж) ощущение полезности данного исследования для определения развития Горно-Бадахшанской автономной области в общем контексте разработанного руководством республики, общего перспективного плана социально-экономического и культурного развития независимого Таджикистана.

Указывая на давно назревшую необходимость изучения проблемы, диссертант в целом, верно, утверждает, что изучение и анализ имеющихся исследований по данной тематике свидетельствует о том, что в них недостаточно объективно анализируются проблемы социально-экономического и культурного развития Советского Бадахшана. Исходя из этого, диссертант определяет цель и задачи своего исследования. «Основной целью исследования, - пишет он, -

является на определенной источниковедческой и историографической базе и на основе анализа и обобщения большого фактического материала комплексное освещение истории социально-экономического и культурного развития ГБАО в Советский период (1917-1991 гг.)». Соответственно, исходя из данной цели, им определены и основные задачи диссертационного исследования.

Согласно мнению автора, научная новизна работы прослеживается в беспристрастном и обширном масштабе исследования, охватывающее фактически все народно-хозяйственные и культурные показатели, достигнутые в Горном Бадахшане за весь период существования Советского строя.

Диссертантом, правильно определены теоретическая и практическая значимость работы, методологические основы и основные положения, выносимые на защиту.

Довольно обширно и убедительно показана источниковедческая база диссертационного исследования. Она состоит из трёх групп или категории источников:

1) законодательные акты, сборники документов, справочные и статистические сборники;

2) архивные документы, главным образом - материалы Центрального Государственного архива (ЦГА) Республики Таджикистан, Партийного архива Института политических исследований ЦК КПТ (ныне Государственный архив новейшей истории Республики Таджикистан), Архива Горно-Бадахшанского Областного комитета КП Таджикистана, материалы Государственного архива Горно-Бадахшанской автономной области и материалы Центрального государственного архива Уз. ССР (ныне Центральный Государственный архив Республики Узбекистан);

3) материалы районных газет, областной, республиканской и общесоюзной периодической печати;

4) воспоминания участников установления и упрочения Советской власти на Памире, передовиков народного хозяйства, государственных районных и областных партийных руководителей.

Структура работы в основном соответствует цели и задачам диссертационного исследования. Диссертация состоит из введения, 5 глав, охватывающих в общей совокупности 15 параграфов, заключения и списка источников и литературы

Не вдаваясь в сравнительный обстоятельный анализ каждой главы и их разделов, ввиду того, что уважаемые официальные оппоненты будут более тщательно излагать их содержание при оценке заслуги автора, а также недостатков или упущения, мы довольствуемся лишь перечислениями тех проблем, которые охватывают каждые из них в отдельности.

Во введении с учетом Положения, определенным ВАК Минобразования и науки РФ, обосновывается степень актуальности темы, определяются научная разработанность, цель и задачи, хронологические рамки, методологическая основа, источниковедческая база, основные положения, выносимые на защиту, научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования.

Первая глава – «Источниковедческая база и историография исследования», посвящена анализу источниковедческой базы и историографии Советского Бадахшана. На наш взгляд, не обязательно было вносить данную главу в общий контекст диссертационного исследования, так как в неспециальных исследованиях, как правило, довольствуются изложением данной проблемы лишь во вводной части исследования. В данном случае, несмотря на то, что такой подход идет в целом в пользу усиления содержания исследования, но несколько увеличивает допустимый объем диссертации как это заметно в данной работе. Во всяком случае, в предисловие первоначального варианта, диссертант довольствовался тем, что в лаконичной источниковедческой и историографической форме осветил степень использования источников и изученности проблемы, что для диссертации по специальности 07.00.02 – Отечественная история считается вполне приемлемым. Но, видимо в ходе обсуждения указали на необходимость включения данной главы, что явилось причиной заметного увеличения объема диссертации.

Во второй главе – «Установление Советской власти на Памире и начало экономических преобразований в ГБАО в 20-30-е годы XX века» автор сосредоточивает внимание на анализе проблем касающихся установления Советской власти на Памире, образования ГБАО в составе Таджикистана (ТАССР, и ТССР), социально-экономического преобразования 20 – 30-х годов прошлого столетия.

Третья глава – «Культурное строительство в ГБАО в 1917-1941 гг.», даёт обстоятельный анализ становления новой системы народного образования, медицинского обслуживания, литературы и культурно-просветительской работы, а также становления и развития средства массовой информации и их влиянии на культурную жизнь области данного периода.

Четвертая глава – «ГБАО в годы Великой Отечественной войны и послевоенный восстановительный период (1941-1950 гг.)», посвящается анализу положения народного хозяйства, а также освещает участие посланцев области на фронтах Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., помощь фронту, трудовой героизм населения области в годы войны, восстановительный период, а также ее культурные достижения в трудные военные и послевоенные годы.

В заключительной пятой главе – «ГБАО в 50-80-е годы XX века» внимание диссертанта сосредоточено на анализе невиданных социально-экономических и культурных достижений четырех десятилетий области до падения Советской власти. В ней на основе убедительных фактов, раскрываются, всестороннее развитие области, занимавшее одно из ведущих мест по образовательным показателям в общесоюзном масштабе, характерные особенности развития промышленности и аграрного сектора в условиях высокогорья.

Действительно, в 50-е годы перед тружениками области стояли задачи дальнейшего развития животноводства, шелководства, птицеводства и садоводства. Для этого требовалось укрупнение колхозов и рационально использовать сельхозтехнику. На это было нацелено Постановление ЦК ВКП(б)

от 30 мая 1950 г. В результате укрупнения колхозов в место имевшихся раньше многочисленных мелких и сравнительно маломощных колхозов к 1958г. было создано 434 колхозных хозяйств.

Согласно приведенным фактам исследователя, для работы в колхозах с каждым годом направлялось все больше квалифицированных специалистов-агрономов, инженеров-механизаторов, ветеринарных врачей, зоотехников. К концу 50-х годов на колхозных полях области работали 44 трактора, несколько десятков плугов, сеялок, культиваторов и косилок. В 1958г. валовой сбор зерновых культур по области составил 116,1 тыс. ц. картофеля - 40,2 тыс. и овощей - 4,9 тысяч ц. Возросло производство мяса, молока и шерсти. Разумеется, в условиях Памира это было заметным достижением. Были достигнуты успехи в животноводство, развивалось и коконоводство. Герой Социалистического Труда Ф. Суфихонова из Калаихумского района с 3 коробок грены сдавала государству 470 кг кокона, что являлся действительно невиданным достижением.

В 70 – 80-е годы в области по всем народно-хозяйственным показателям прослеживалось интенсивное развитие. Согласно социально-экономическим показателям, ГБАО достиг больших успехов. В первой половине 80-х годов были введены крупные пищевые предприятия, авторемонтная мастерская и Аксуйская ГЭС. В основном были решены кадровые вопросы на промышленных предприятиях и стройках области. В целом, анализ статистического материала и имеющихся источников показывает, что в области сданы в эксплуатацию более 100 объектов социально-экономического и промышленного характера.

Согласно принятому перспективному плану развития области, для коренного улучшения и обеспечения капитального строительства принимались соответствующие меры. Но в связи с «горбачевской перестройкой», был нарушен общий созидательный ритм. Начавшийся кризис, охвативший все области народного хозяйства СССР. Для нашей республики, в том числе и для ГБАО, кризис не было исключением. Таджикистан остро пережил экономический и политический кризис. Нарушились экономические связи,

практически прекратили работу промышленные предприятия. К концу 80 – началу 90-х годов резко упал уровень производства, сроки сдачи объектов постоянно либо затягивались, либо срывались. Все это не могло не повлиять на стабильность социальных показателей населения. Высококвалифицированные рабочие кадры один за другим увольнялись из-за низкой заработной платы. Кризис охватил и сельскохозяйственное производство, колхозы и совхозы стали убыточными, начался процесс разрушения и ограбления их имущества. Результат распада СССР крайне негативно сказался и на культурной и научной жизни ГБАО.

В заключение в сжатой лаконичной форме подведены итоги исследования, сформулированы основные положения и выводы, представлены некоторые предложения и рекомендации, нацеленные в перспективе для более углубленного изучения истории советского периода ГБАО.

На наш взгляд, диссертационная работа Э. Ходжибекова является вполне завершенным фундаментальным исследованием. Соискателю удалось проанализировать огромный пласт имеющихся источников и исследований в той или иной мере причастных к истории ГБАО Таджикской ССР (ныне Республики Таджикистан) за весь Советский период. Выводы диссертанта в разрезе каждой главы и в целом по диссертации, вполне аргументированы и убедительны. Это приводит к заключению о том, что работа является завершенной и заметным исследованием в отечественной историографии.

Разумеется, представленное к защите диссертационное исследование Э. Ходжибекова, как и всякая другая академическая работа, не может быть совершенно безупречной и лишенной недостатков. Они могут иметь место и в данной работе. Об этих недостатках и упущениях, естественно, выскажутся официальные и неофициальные оппоненты и рецензенты, мнения которых обязательно будут учтены в ходе подготовки данного исследования к печати. На наш взгляд, достигнуто главное: поставленные диссертантом цели и задачи, вытекающие из нее, выполнены на довольно профессиональном уровне.

Это дает нам основание прийти к выводу о том, что диссертационная работа Ходжибекова Эльбона Ходжибековича «Социально-экономическое и культурное развитие Горно-Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан в годы Советской Власти (1917-1991 гг.)» является вполне завершенным исследованием, и будет занимать достойное место в нашей отечественной историографии. Диссертант вполне заслуживает присуждения ему искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки)

Научный консультант,-
главный научный сотрудник
Института истории, археологии
и этнографии им. А. Дониша НАНТ,
член корреспондент НАНТ,
доктор исторических наук,
профессор



Пирумшоев Х.

31 марта 2020 г.

Телефон: (+992) 2241383; (+992) 919 14 87 36

Эл. почта: pirumshoev.44@mail.ru

Подпись профессора Х. Пирумшоева заверяю:
Начальник ОК Института истории, археологии
и этнографии им. А. Дониша НАНТ



Файзуллоева Г.